

# بخیار محمدیہ

روز ۳۱ دسمبر بذریعہ ڈاک سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفہ مسیح اثنی عشری علیہ السلام کی عام صحت اچھی ہے۔ لیکن گلا بیٹھا جا رہا ہے احباب حضور کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعا فرمائیں۔

لاہور ۲ جنوری۔ محترم ذاب محمد عبداللہ خان صاحب کی صحت بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے الحمد للہ

کراچی ۲ جنوری۔ لیسر پارٹی کے صدر مسٹر ایل آج رات کراچی پہنچ رہے ہیں۔ وہ گورنر جنرل کے ہمان ہونگے۔ کل وہ ایک عام جلسہ میں تقریر کریں گے۔

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الْيَتِيْمِ يَسْتَأْذِنُكَ يَا مَنْ قُلْنَا مُحَمَّدًا

تارکاپتہ۔ الفضل لاہور

درز نامہ

ٹیلیفون نمبر ۲۹۴۹

لاہور

شمارہ چنانچہ

سالانہ ۲۴ روپے

ششماہی ۱۳

ستماہی ۷

ماہوار ۲ ۱/۲

پندرہ - شنبہ

۱۶ ربیع الثانی ۱۳۷۲ھ

جلد ۱۱، ص ۳۲، ۳۱، ۳۰ جنوری ۱۹۵۳ء نمبر ۳

## وقد پارٹی کے چھپانے والے پارلیمنٹ کے سامنے اس کے خلاف رشوت تانوں اور دوسری بد عنوانیوں

### الزام میں مقدمے چلائے جائیں گے۔

جنرل نجیب کی حکومت بھری چاہتی کہ مصطفیٰ نواس وفد پارٹی کے عمر بھر اعزازی صدر رہیں

قاہرہ ۲ جنوری۔ مصر میں بددیانت لوگوں کے خلاف تحقیقات کرنے والے کمیشن نے سفارش کی ہے کہ سابق وزیروں اور سابق پارلیمنٹ کے سات ممبروں کے خلاف رشوت ستانی اور دوسری بد عنوانیوں کے الزام میں اس عدالت میں مقدمہ چلایا جائے جو رشوت ستانی کی روک تھام کے لئے قائم کی گئی ہے۔ یہ تمام لوگ وفد پارٹی سے تعلق رکھتے ہیں جن لوگوں پر مقدمات چلائے جائیں گے۔ ان میں وفد پارٹی کے متاثرہ ناسخواد سراج الدین عثمان محرم اور حامد زکی شامل ہیں۔ ادھر آج قاہرہ کے ایک سرکاری اعلان میں بتایا گیا ہے کہ جنرل نجیب کی حکومت کو ابھی تک اس امر پر اعتراض ہے کہ مصطفیٰ نواس کو ساری عمر کے لئے وفد پارٹی کا اعزازی صدر بنایا جائے۔

## برطانیہ سے ۱۹۵۰ء کے مقابلے میں پانچ گنا زیادہ مالیت کی ٹیکسٹائل مشینری کی درآمد

کراچی ۲ جنوری برطانیہ نے ۱۹۵۰ء میں جنوری سے لے کر ڈسمبر تک کپڑا بنانے کی مشینیں

پاکستان کو برآمد کی تھیں۔ ان سے پانچ گنا زیادہ مالیت کی مشینری ۱۹۵۲ء میں اسی عرصہ میں برآمد کی گئی ہے۔ پچھلے سال ڈسمبر تک کپڑے کی مشینیں درآمد کی گئی ہیں۔ ان کی مالیت تیس لاکھ پاؤنڈ سے کچھ ہی کم ہے۔ جنوری ۱۹۵۲ء سے نومبر ۱۹۵۲ء تک برطانیہ نے جو مشینری پاکستان کو بھیجی اس کی قیمت نوے لاکھ پاؤنڈ ہے۔

بیرت ۲ جنوری لبنان کے وزیر عظم خالد شہاب الدین وزیر خارجہ سوسے مبارک بیرت سے بذریعہ ہوائی جہاز سعودی عرب غیر ملکی کے دورہ پر روانہ ہو گئے ہیں۔

## کوریامیں جی سرگرمیاں مدھم پڑ گئیں

ڈیو ۲ جنوری۔ کوریامیں سردی کی شدت کی وجہ سے جی سرگرمیاں محض نشی کارروائیوں تک محدود ہیں۔ جنوں ماز پر اقوام متحدہ کے سپاہی چینی فوج کی صفوں میں دور دور تک گھس گئے۔ وہ یہ دیکھنے لگے تھے کہ چینیوں نے ۴ جنوری تک زبردست جنگ شروع کرنے کی جو دھمکی دی ہے۔ اس سلسلے میں وہ کی کارروائی کر رہے ہیں۔

## مکھی کی کاشت کے رقبہ میں اضافہ

لاہور ۲ جنوری پنجاب میں ۱۹۵۲ء کی فصل خریف کے لئے مکھی کی کاشت کے پہلے تخمینہ کے مطابق جولائی کے آخر تک کم لاکھ ۴۴ ہزار سترہ ایکڑ زمین میں مکھی کی کاشت کی گئی۔ یہ رقبہ پچھلے سال کے مقابلے میں ۲۰.۵ فیصدی زیادہ ہے۔ یہ اضافہ تخم ریزی کے وقت کافی باخبر ہوجانے کی وجہ سے ہوا۔ فصل کی حالت اچھی ہے۔

## حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے اجنبی جماعت کو روزے رکھنے کا ارشاد

### پہلا روزہ ۵ جنوری ۱۹۵۳ء کو رکھا جائے

جماعت پر موجود مشکلات اور فتنے کے ازالہ کے لئے جلد سالانہ پراچاری احباب کو حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے سال کے شروع میں ہر پیر کے روز سات روزے رکھنے کا ارشاد فرمایا ہے۔ یہ روزے ۵-۱۲-۱۹ اور ۲۲ جنوری اور ۲-۹-۱۶ فروری کو رکھے جائیں۔ نیز حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے یہی ارشاد فرمایا ہے۔ کہ ان ایام میں یہ دعا کی جائے کہ اللہ تعالیٰ ظالموں کو سمجھ دے یا سزا دے اور ہمیں کامیاب کرے۔ اور صحابہ میں صبر کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

لفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

## محامد خاتم النبیین

وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا  
نام اس کلمے محمد دلیر مایا ہے  
سب پاک ہیں پیمبر اک دور سے بہتر  
لیک از خدائے برتر خیر الوری ہے  
پہلوں سے خوبتر ہے خوبی میں اک قرہ ہے  
اس پر ہر اک نظر ہے بدالرجی ہی ہے  
پہلے تو راہ میں ہائے بارائے میں اتارے  
میں جاؤں اس کے وارے بس ناخدا ہی ہے

(دشمن)

## پچیس سے زائد شخصوں کو دعوت میں مدعو کرنا حرم قرار دے دیا گیا

لاہور ۲ جنوری حکومت پنجاب نے یہوں کی بھرت کا حکم آج سے نافذ کر دیا ہے۔ اس حکم کے تحت کوئی شخص ایک وقت میں پچیس سے زائد اشخاص کو دعوت میں مدعو نہیں کر سکے گا۔ جس میں یہوں سے بنی ہوئی اشیا جھاڑوں کو کھلانی جائیں۔ اس حکم کی خلاف ورزی کرنے والے کو تین سال قید یا جرمانہ یا دونوں سزا میں دی جائیں گی۔

## مسٹر ٹالٹن کا تیسرا عہدہ

لندن ۲ جنوری حکومت برطانیہ نے مسٹر ٹالٹن کو دی میں اپنا ڈپٹی ہائی کمشنر بنانے کا فیصلہ کیا ہے۔ مسٹر ٹالٹن جہان میں برطانیہ کے ناظم الامور تھے۔

## برطانوی پارلیمنٹ کے چھ ممبر مشرق وسطیٰ روانہ ہو گئے

لندن ۲ جنوری۔ برطانوی پارلیمنٹ کے ۶ ممبروں کا ایک وفد جس میں کنزرویٹو اور لیبر دونوں پارٹیوں کے ممبران شامل ہیں مشرق وسطیٰ کا دورہ کرنے کے لئے لندن سے بغداد روانہ ہو گئے ہیں۔ یہ وفد لبنان، شام، اردن، عراق، کویت اور بحرین کے حاکموں سے ملاقات کرے گا۔

پچیس سے زائد اشخاص کو دعوت میں مدعو کرنا حرم قرار دے دیا گیا

مسٹر ٹالٹن کا تیسرا عہدہ

مسعود احمد پرنسپل نے پانچ دنوں تک درکس میں طبع کر کے میکانک روڈ لاہور سے شائع کیا۔

ایڈیٹر۔ روشن دین نمبر ۱-۱-۱۹۵۳ء۔ ایل بی

پچیس سے زائد اشخاص کو دعوت میں مدعو کرنا حرم قرار دے دیا گیا

# قادیان میں جماعت احمدیہ کا اکتھواں جلسہ سالانہ

(نامہ نگار خصوصی کے قلم سے)

## ۲۶ دسمبر کی کارروائی

۲۶ دسمبر کو اقتصادی اجلاس شروع ہونے سے چند منٹ قبل لوٹے احمدیت لہرایا گیا۔ اس کی حفاظت کے لئے ہر وقت چار آدمی متعین ہوتے۔ نہ صرف درویش بھائی اس سعادت سے بہرہ ور ہوئے۔ بلکہ ہندوستان کی مختلف جماعتوں سے تشریف لائے والے اجاب نے بھی اس میں حصہ لیا۔ اور ۲۸ دسمبر کے آخری اجلاس میں پاکستانی اجاب نے بھی لوٹے احمدیت کا پہرہ دینے کی سعادت حاصل کی۔ پہلے گروہ میں جناب چودھری اسد اللہ خاں صاحب امیر قافلہ پاکستان بھی شریک ہوئے۔

اقتتاحی اجلاس حضرت سیدہ عبداللہ الدین صاحب کی زیر صدارت دس بجے شروع ہوا۔ جس میں تلاوت قرآن مجید کے بعد جناب محترم مولوی عبدالرحمن صاحب امیر جماعت ٹائے احمدیہ ہند نے مختصر سی افتتاحی تقریر کے بعد دعا فرمائی۔ مکرم چودھری اسد اللہ صاحب نے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کا پیغام سنایا۔ جس نے اجاب کے قلوب پر ایک گہرا اثر چھوڑا۔ حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی بعض مجبوروں کی وجہ سے جلسہ سالانہ میں شرکت کے لئے تشریف نہ لاسکے تھے۔ اس لئے ذکر حبیبت پر ان کی لکھی ہوئی تقریر سیدہ معین الدین صاحب نے پڑھی۔ مولوی محمد اسماعیل صاحب وکیل یادگیر نے "ہندوستان میں فرقہ دارانہ اتحاد کے ذرائع اور ان کے فوائد" کے موضوع پر اپنی لکھی ہوئی تحریر پڑھی جسے بہت سراہا گیا۔

## دوسرا اجلاس

دوسرا اجلاس نماز جمعہ وعصر کے بعد اڑھائی بجے زیر صدارت جناب مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان شروع ہوا۔ تلاوت قرآن مجید اور نظم کے بعد مرزا واحد حسین صاحب نے "مدافعت حضرت مسیح موعود علیہ السلام از روئے سکھ مذہب" کے موضوع پر تقریر کی۔ اپنی تقریر کی تائیدی انہوں نے سکھوں کی مسلمہ کتب سے بہت سے شد پڑھے۔ باوجودیکہ یہ تقریر سکھ اصحاب کے معتقدات کے خلاف تھی۔ مگر مرزا صاحب نے امور کچھ ایسے دلکش انداز میں پیش کئے۔ کہ غیر مسلم اصحاب ہمہ تن گوش ہو کر سنتے اور لطف اندوز ہوتے رہے۔ مرزا صاحب کی تقریر کے لب و لہجہ کو بہت پسند کیا گیا۔ بعد ازاں مکرم مولوی محمد شریف صاحب امینی فاضل مبلغ حیدرآباد دکن نے "خصوصیات اسلام" بمقابلہ دیگر مذاہب" کے موضوع پر تقریر کی۔ جس میں آپ نے دیگر مذاہب پر اسلام کی برتری اور فضیلت ثابت کی۔ یہ اجلاس ۵ بجے شام اختتام پذیر ہوا۔

قادیان ۲۸ دسمبر۔ الحمد للہ شام الحمد للہ۔ کہ قادیان میں جماعت احمدیہ کا اکتھواں جلسہ سالانہ کا اجلاس آج چھ بجے شام بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ تقسیم بندہ کے بعد یہ جلسہ ہر لحاظ سے خداتعالیٰ کے فضل سے سب سے زیادہ کامیاب رہا۔ نہ صرف اس لحاظ سے کہ یہ جلسہ پہلے کی نسبت زیادہ پرسکون حالات میں منعقد ہوا۔ بلکہ اس لحاظ سے بھی کہ اس مبارک تقریب میں حصہ لینے کے لئے پاکستانی احمدی اجاب تقسیم ہر عظیم کے بعد سب سے زیادہ تعداد میں شریک ہوئے۔ گذشتہ سال صرف پچاس اجاب کو قادیان کے جلسہ سالانہ میں شرکت کی اجازت دی گئی تھی۔ اور اس سے پورستہ سال میں سو پاکستانی احمدیوں کو۔ مگر اس سال خداتعالیٰ کے فضل سے اس بابرکت تقریب میں پاکستان سے ۱۹۲ احمدی افراد نے شرکت کا فخر حاصل کیا۔ جن میں ۷۰ کے تقریب احمدی مستورات تھیں۔

تعداد میں یہ اضافہ نہایت خوش کن ہے اور ترقی کی طرف ایک اہم قدم۔ جیسا کہ جناب امیر جماعتہ ہند نے بھی اپنی افتتاحی تقریر میں اظہار فرمایا تھا۔ فالحمد للہ علی ذالک۔ یہ جلسہ سالانہ اس لحاظ سے بھی گذشتہ سالوں کی نسبت خداتعالیٰ کے فضل سے زیادہ کامیاب رہا کہ سکھ اور دیگر غیر مسلم سمزین ایک بڑی تعداد میں شروع سے آخر تک جلسہ میں شریک ہوئے اور تمام تقاریر کو درجوبینغ اسلام پر مشتمل تھیں، تحمل اور سکون کے ساتھ سنتے رہے۔ جلسہ گاہ (دسابق جلسہ گاہ مستورات) ہر اجلاس میں اول سے آخر تک بھری ہوئی نظر آئی۔ اندازہ ہے کہ ہر اجلاس میں ایک ہزار سے بارہ سو تک غیر مسلم اصحاب شرکت کرتے رہے۔ اور تمام تقاریر کو نہایت غور سے سنتے رہے۔ بلکہ بعض اوقات تو نماز ظہر وعصر کے وقفہ میں بھی جبکہ احمدی اجاب نماز ادا کرنے کے لئے مسجد میں چلے جاتے۔ بعض غیر مسلم اصحاب جلسہ گاہ ہی میں دوسرے اجلاس کے انتظار میں بیٹھے دیکھے گئے۔ سردوں کے علاوہ غیر مسلم خواتین بھی دوسرے اڑھائی صند تک ہر اجلاس میں روزانہ شریک ہوتی رہیں۔ اور ہر تقریر کو نہایت غور سے سنتی رہیں۔ یہ امر ایک خوش کن تبدیلی اور شاندار مستقبل پر دلالت ہے۔ خدا کرے یہ تبدیلی دیر پائانت ہو۔ اور آئندہ سالوں میں زیادہ نمایاں صورت میں ہمارے سامنے آئے۔ اور ہمیں تعلقات میں تلخی ناپید ہو جائے۔ تاکہ غیر مسلم بالخصوص سکھ اصحاب اسلام اور سکھ ازم میں توحید ایسے جزو مشترک کی وجہ سے ٹھنڈے دل سے اسلام کی حقانیت پر غور کریں۔

جس کے بعد تمام احمدی مشرکوں کا مجلس میں درویش بھائی ہندوستانی دوست اور پاکستانی زائرین خاں تھے اجٹائی دعا کیلئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مزار مبارک پر ہشتی مقبرہ میں پہنچے۔ جناب امیر صاحب کے حکم کے مطابق پاکستانی زائرین حضور علیہ السلام کے مزار کے دائیں طرف کھڑے ہوئے دیگر اصحاب چار دیواری کے اندر چاروں طرف کھڑے ہو گئے مستورات نے بھی شرکت کی۔ جناب امیر مولوی عبدالرحمن صاحب کی قیادت میں سب نے لمبی دعا کی۔

## ۲۷ دسمبر

۲۷ دسمبر کا پہلا اجلاس زیر صدارت جناب سید ثار احمد صاحب وکیل حیدرآباد دکن پونے دس بجے صبح شروع ہوا۔ تلاوت قرآن مجید اور نظم کے بعد مکرم شیخ محمد عمر صاحب نے صداقت مسیح موعود علیہ السلام از روئے سکھ مذہب اور جماعت احمدیہ کی عالمی برتری اور اس کے متعلق عزیزوں کی آراؤں کے موضوع پر مولوی بشیر احمد صاحب فاضل مبلغ جماعت احمدیہ ڈہلی نے پر از معلومات تقاریر فرمائیں۔ نیز مولوی محمد شریف صاحب امینی فاضل نے "بزرگیہ رسول عزیزوں میں مقبول" کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ نماز ظہر وعصر کے لئے اجلاس ایک بجے ختم ہوا۔

## دوسرا اجلاس

دوسرا اجلاس بعد دوپہر مولانا ابو العطاء صاحب فاضل پرنسپل جامعہ احمدیہ انٹرنیٹ کی صدارت میں اڑھائی بجے شروع ہوا۔ مکرم مولوی محمد حفیظ صاحب نے حضرت بائی سلسلہ عالیہ احمدیہ کے کارناموں پر اپنا مضمون پڑھا۔ بیانی بغدادی صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نشانات اور معجزات بیان کئے اور مکرم مولوی محمد سلیم صاحب نے اسلام اور کیونہ ہم پر تقریر کرتے ہوئے کیونہ ہم کے خطرات بیان کئے۔ یہ اجلاس پانچ بجے ختم ہوا۔

## ۲۸ دسمبر

۲۸ دسمبر کا پہلا اجلاس جناب چودھری اسد اللہ خاں صاحب کی صدارت میں پونے دس بجے شروع ہوا۔ مکرم حکیم خلیل احمد صاحب ناظر تعلیم و تربیت ڈیپارٹمنٹ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان نے مسند نبوت اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو پیشکشوں پر اعتراضات کے جواب دیئے۔ مکرم مولوی رحمت علی صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ انڈیا میں شایانے "دنیا میں تبلیغ احمدیت" کی دستخطوں کا جائزہ دیا۔ اور مولوی محمد سلیم صاحب فاضل مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ کلکتہ نے "دنیا کا حسن اعظم علیہ السلام پر تقریر کرتے ہوئے حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے

موانع حیات دلچسپ پیرایہ میں بیان کئے۔  
آخری اجلاس  
نماز ظہر وعصر کے بعد آخری اجلاس جناب مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ کی صدارت میں منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن مجید اور نظم کے بعد میر محمد داہد صاحب پیر حضرت میر محمد سخن صاحب مرحوم نے آج کے اجلاس کیلئے بطور تمہید مرزا احمدیت میں تبلیغ کی ٹریک کے طریق کار کی وضاحت کی جس کے بعد ان تربیتی درسگاہوں سے تربیت حاصل کر کے انسانی عالم میں تبلیغ اسلام کیلئے چھل جانے والے مبلغین میں سے ملک احسان اللہ صاحب مبلغ مغرب ازرقیہ مولوی رشید احمد صاحب چغتائی مبلغ ٹرانس جارجن اور مکرم مولوی مقبول احمد صاحب مبلغ سلسلہ احمدیہ انگلستان نے ان کالمک میں تبلیغ اسلام کیلئے اپنی مساعی پر روشنی ڈالی۔ ان کے بعد ان کوششوں کی بار آور کی کے زندہ ثبوت مکرم سلیم حسن بھائی کو پیش کیا گیا جو احمدیت قبول کرنے کے تعلیم دین حاصل کرنے کیلئے ملک شام سے تشریف لائے ہیں۔ آپ نے عربی زبان میں تقریر کی جس میں آپ نے وہ حالات بیان فرمائے جنہوں نے آپ کو احمدیت قبول کرنے پر مجبور کر دیا۔ آپ کی تقریر کے بعد جناب مولوی ابو العطاء صاحب فاضل نے حاضرین کے سامنے ان کی تقریر کا حاصل بیان کر دیا۔ اس سے غیر مسلم مغربین پر جماعت احمدیہ کے میدان عمل کی وسعت اور اسکی عالمگیریت اور اہمیت واضح ہوئی۔ حاضرین نے ان تقاریر کو بوجہ دلچسپی سے سنا اور پسند کیا۔

پھر جناب مولوی ابو العطاء صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعض پیشکشیاں بیان فرمائیں اور بتایا کہ وہ کس طرح پوری ہوئیں۔ آخر میں مسلمانوں اور غیر مسلموں کے باہمی تعلقات کو خوشگوار بنانے کی اہمیت بیان کرتے ہوئے مرزا واحد حسین صاحب نے ایک نہایت دلچسپ تقریر کی۔ جس کے مصاحبانہ انداز سے حاضرین جلسہ بید متاثر ہوئے اور انہوں نے اس جذبہ اخوت کو بید سراہا۔  
صاحب صدر نے آخر میں ہندوستان اور دیگر ممالک احمدیوں کی طرف آنے والی تاروں کا ذکر کرتے ہوئے ان کیلئے دفاعی تحریک کی سبب آپ نے حاضرین جلسہ حکومت ہند اور حکومت مشرقی پنجاب اور ضلع کے سرکاری افسران بالخصوص مسٹر ایم۔ ایل۔ کھنہ صاحب ریویڈنٹ مجسٹریٹ بٹالہ۔ مگجی ستیا رام صاحب تحصیلدار بٹالہ۔ چودھری دلپ سنگھ صاحب ڈی۔ ایس۔ پی۔ بٹالہ اور مقامی پولیس کانسٹیبل اور اکیڈمیاں نے انہوں نے گہری دلچسپی لینے ہوئے جلسہ کے انتظامات میں ہر طرح امداد کی۔ ایک لمبی دعا کے بعد اجلاس ختم ہو گیا۔  
مستورات کا جلسہ  
مسلم وغیر مسلم مستورات ان تمام تقاریر میں شریک ہوتی رہیں۔ ان کیلئے۔ (باقی صفحہ ۷ پر)

# حضرت امیر المؤمنینؑ کے لئے کا تازہ کلام

عند رائدہ اللہ تعالیٰ کی یہ نظم جس سالانہ کے موقع پر مورخہ ۲ دسمبر کو حضور کی تقریر سے قبل بحکم مشتاق احمد صاحب مستعلم جامعہ احمدیہ نے پڑھ کر سنائی۔

الفت الفت کہتے ہیں پر دل الفت سے خالی ہے  
ہے دل میں کچھ اور منہ پر کچھ دنیا کی ریت نرالی ہے

کہتے ہیں آ! دنیا کو دیکھ میں اس میں کیسے نظارے  
میں کہتا ہوں بس چپ بھی رہو یہ میری دیکھی بھالی ہے

یا عالم انکو کہتے ہیں جو دین سے کورے ہوتے ہیں  
جب دیکھو بھیر یا نکلے گا جو بھیروں کا رکھوالی ہے

تقوے کا جھنڈا اٹھکتا ہے پر کفر کی گڈی چڑھتی ہے  
اس دنیا میں اب نیکوں کا ہے کوئی تو اللہ والی ہے

اندھیاری راتوں میں سجدے کرنا تو پہلی باتیں تھیں  
اب دن اک مجلس عیش کی ہے اور رات جو ہے دیالی ہے

اب ہونے کو چیں گے جا میں اک شان سے رکھے رہتے ہیں  
مسجد میں چٹائی ہوتی تھی سو ظالم نے سرکالی ہے

## کافر کے ہاتھ میں بندوقین مومن کے ہاتھ سلاسل میں کافر کا ہاتھ خزانوں پر مومن کی سپیالی خالی ہے

بن جانے سے تو وہ اکیپرٹ نہیں بن سکتے۔ دوکر  
دی اکیپرٹ اپنی رائے دے سکتا ہے۔ جس کو رائے  
دینے کے لئے مدعو کیا جائے۔ اکیپرٹ "بجائے تعلق  
کردا۔" یا "بجی بیڑھی ٹھکوالو" قسم کی صدا نہیں  
لگاتے پھرتے۔  
پھر ان خود ساختہ علماء نے جو طریقہ اختیار  
کیا ہے۔ وہ بالبدانت غیر آئینی ہے۔ نہ ان کی دیانت  
ہی غیر مجروح ہے۔ ان میں سے اکثر وہ ہیں جنہوں نے  
کھلم کھلا پاکستان کی مخالفت کی۔ جو لوگ پاکستان کو  
پلیدستان اور جنت الحقار کہتے تھے۔ وہی اس وقت  
علمائے کا بھروپ بھرے ہوئے ہیں۔ جس سے داد و تحاریر  
ہے کہ ان کی غرض اسلامی قانون نہیں بلکہ ملک ہی نہیں  
شورش برپا کرنا ہے۔ ملک ہی کوئی قانون ہے یا نہیں  
لاقانونی کا درجہ دورہ دورہ ہو گیا ہے۔ اپنی علمائے کبار کو

اصل بات یہ ہے۔ کہ مودودیوں اور لیسن دیگر علماء  
کہلانے والے لوگوں کو یہ زعم ہے۔ کہ چونکہ انہوں  
نے پکی روتی۔ کنز۔ قدوری اور قافیہ پڑھا ہوا ہے۔  
اس لئے علمائے اسلام وہی کہلا سکتے ہیں۔ اور وہی  
اسلامی شریعت کے انجینئر ہیں۔ چنانچہ "تسلیم"  
لکھتا ہے:-  
"اگر کوئی انجینئرنگ کا مسئلہ درپیش ہو۔ تو  
عوام کے نمائندے ہی اپنے ملک کے انجینئروں  
ہی کی رائے کو قبول کریں گے۔ آفریہ کس طرح ہو  
سکتا ہے۔ کہ اللہ اور اس کے مقدس رسول صلی اللہ علیہ  
علیہ وآلہ وسلم کی شریعت کو جھلا کے جوئے دیا  
یہ تو درست ہے۔ کہ اکیپرٹ رائے ضروری ہوتی  
ہے۔ مگر اول تو محض چند احراریوں اور مودودیوں  
اور متعصب لوگوں کا اپنے منہ آپ میں مسمو

تو عوام کے نمائندے کون ہوتے ہیں۔ اس کو قبول  
کرنے سے انکار کرنے والے عوام کے نمائندے  
عوام کے نمائندے ہیں کچھ نہ سمجھ خدا کرے  
کوئی۔ ناقل (خود مختار بادشاہ تو نہیں۔  
علماء جب یہ کہتے ہیں۔ کہ دستور اسلامی اصولوں  
کے مطابق بننا چاہیے۔ اور عوام اس پر صناد کرتے  
ہیں۔ تو دستور ساز اسمبلی کا فرض ہو جاتا ہے۔  
کہ وہ عوام کے مطالبے کو پورا کریں۔ علماء اس انداز  
سے مداخلت کرنے کا اسی طرح حق رکھتے ہیں  
جس طرح عوام۔ اور اس مداخلت کی اجازت  
نہ دینے کا اعلان کرنا محض دیوانگی ہے۔ تسلیم ۳۲۵  
اکثر احباب پوچھا کرتے ہیں کہ سلفطائی استدلال  
کیا ہوتا ہے۔ سو روزنامہ "تسلیم" کی مندرجہ بالا عبارت  
ہم ان کے سامنے بطور مثال کے پیش کرتے ہیں۔ اگر  
ملکی آئین کے مطابق مسفقہ انتخابات کے پے ہوئے  
مہرے چند لوگوں سے دستخط کر کر اور مطالباتی کارڈوں  
کی مہم جاری کر کے آئین سے قائم شدہ حکومت کی  
پسلی دیا سکتے ہیں۔ تو دنیا کی نہ تو کوئی جمہوری حکومت  
قائم رہ سکتی ہے۔ اور نہ کوئی اسلامی حکومت۔  
سوال یہ ہے کہ اگر یہ علماء اتنے ہی ہر دلعزیز اور  
مقبول عوام ہیں۔ تو انتخابات میں وہ کہاں تھے۔  
کیوں عوام نے انہیں منتخب نہیں کیا۔ کہ اب انہیں  
مطالبات کا ڈھونگ رچا کر مسجد ضرار بنانے کی  
ضرورت پڑ رہی ہے۔ اس ضمن میں حضرت امام  
جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بفسرہ العزیز کے  
ارشادات جو انہوں نے جیس سالانہ میں ۲ دسمبر ۱۹۵۲ء  
کی تقریر میں ایڈوائزری بورڈوں کے متعلق فرماتے  
ہیں قابل غور ہیں۔ آپ نے فرمایا:-

مجھے تعجب ہے کہ یہ عالم اور مولوی  
کہلانے والے ایڈوائزری بورڈ کے  
راستہ کی بجائے انتخاب کے راستہ  
سے کیوں حکومت میں اقتدار حاصل  
نہیں کرتے۔ اگر وہ واقعی قوم کے نمائندے  
ہیں۔ جیسا کہ ان کا دعویٰ ہے۔ تو پھر  
انہیں اسمبلی کا ممبر ہونا چاہیے نہ کہ  
ایڈوائزری بورڈ کا اور اگر وہ اسمبلی  
کے ذریعہ قوم کے نمائندے نہیں بنتے  
تو پھر دو باتوں میں سے ایک ضرور  
ماننی پڑے گی۔ یا تو یہ کہ قوم ان کی  
"مزعوومہ" اسلامی حکومت نہیں  
چاہتی۔ اور یا یہ کہ وہ قوم کے نمائندے  
نہیں ہیں۔ ان دونوں صورتوں میں  
صاف ظاہر ہے کہ ان کے ایڈوائزری  
بورڈ کی کیا حیثیت ہوگی"

خان عبدالقیوم خاں شمال منبری سرحدی صوبہ کے  
وزیر اعلیٰ نے اپنی ایک تقریر میں فرمایا ہے۔  
"ہم علماء کے کسی گروہ کو ملک کا آئین معین کرنے کی  
اجازت نہیں دی جائے گی۔ صرف عوام کے  
نمائندوں کو ہی یہ حق حاصل ہے۔ علماء یہ دعویٰ  
کرتے ہیں۔ کہ صرف انہیں یہ فیصلہ کرنے کا اختیار  
حاصل ہے۔ کہ فلاں قانون اسلامی ہے یا غیر اسلامی  
اور عوام کو اس بارہ میں کچھ کہنے کا حق حاصل نہیں  
تاہم وہ مجبور رہے ہیں۔ کہ قرارداد مقاصد میں  
 واضح کیا جا چکا ہے۔ کہ صرف عوام کو ہی آئین  
کے متعلق آخری اور قطعی رائے دینے کا اختیار  
ہے۔ اور علماء اس قرارداد کو منظور کر چکے ہیں۔"  
خان عبدالقیوم خاں نے اپنی تقریر میں جو بات کہی ہے۔  
وہ یہ ہے کہ جو قوم کے نمائندے ملک کے قانون  
کے مطابق عوام کی رائے سے منتخب ہو کر اسمبلی  
میں آئے ہیں۔ ان کا ہی یہ حق ہے۔ کہ وہ فیصلہ کریں۔  
کہ آیا کوئی قانون اسلامی ہے یا غیر اسلامی۔ قوم کے  
ان منتخب شدہ نمائندگان میں وہ لوگ بھی شامل  
ہیں جن کو عام طور پر علماء سمجھا جاتا ہے۔ البتہ جن  
علماء کو قوم نے منتخب نہیں کیا۔ ان کا کوئی حق نہیں  
ہے کہ وہ قانون سازی میں خود بخود دخل اندازی کریں۔  
آئینی طریقہ یہی ہے۔ یہی طریقہ اسلامی ہے۔  
اور یہی طریقہ تمام دنیا کے جمہوری ممالک میں رائج  
ہے۔ ورنہ نظام کے کوئی معنی نہیں رہتے۔ اگر چند  
علماء مل کر جن کو قوم نے منتخب نہیں کیا اپنی ڈیڑھ  
اینٹ کی مسجد جدا بناتے پھریں۔ اور چند من گھڑت  
اصول بنا کر حکومت سے مطالبات کریں۔ کہ جو اصول  
انہوں نے بنائے ہیں۔ یا جس طرح وہ اسلامی اور  
غیر اسلامی تازوں کے متعلق فیصلہ کرتے ہیں۔ حکومت  
ان کو تسلیم کرے۔ یہ سراسر غیر آئینی ہوگا۔  
یہ ایک صاف اور سیدھی بات ہے۔ مگر وہ لوگوں  
کا روزنامہ "تسلیم" خان عبدالقیوم خاں کی مندرجہ  
تقریر پر تنقید کرنے ہوئے لکھتا ہے۔  
دستوری سفارشات کے حق میں یا اس کے  
خلاف جو ہنگامہ متعین ہوا ہے۔ اس میں سب  
سے زیادہ غیر معقول رویہ مسٹر عبدالقیوم خاں  
وزیر اعلیٰ سرحد کا ہے۔  
ان کی غیر معقولیت ان کے اس ارشاد میں مضمر  
ہے۔ کہ ملک کے آئین کا فیصلہ عوام کے نمائندے  
ہی کریں گے۔ علماء کو اس معاملہ میں مداخلت  
کی اجازت نہیں دی جائیگی۔ مذکورہ نہیں۔ اس  
مجذوبانہ قول کا مطلب کیا ہے۔ یہ کس نے  
کہا ہے۔ کہ آئین کا فیصلہ عوام کے نمائندے نہیں  
کریں گے۔ لیکن اگر عوام ہی اپنے نمائندوں سے  
اس بات کا مطالبہ کریں۔ یہی علماء پیش کریں۔

# شہزاد

## مستقبل کے معمار

۶۰ سال تک اب ذہیر صنعت پاکستان نے جہاں آباد سندھ کے ایک مقامی کالج میں طلباء سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا۔

”پاکستان کا مستقبل طلباء پر منحصر ہے اور اگر وہ بھٹک گئے تو مکت تباہ ہو جائے گی“ انہوں نے کہا۔

”کہ جن لوگوں نے آزادی کی جدوجہد میں قوم کی راہ نمائی کی تھی۔ وہ ایک ایک کر کے اٹھتے جا رہے ہیں۔ اور اب ان کا خون پسید بہا کر حاصل کی ہوئی آزادی کو قلم رکھنے اور اپنی ملک کو مضبوط بنانے پر توجہ دینی چاہیے۔“

بلاتشبہ طلباء مستقبل کے معمار ہوتے ہیں اور قوم کی داخلی و خارجی ترقی کا تمام تر انحصار بھی انہیں پر ہوتا ہے۔

اگر ہماری دررگاہوں کے قابل صدا احترام اساتذہ معلم اور پروفیسرا اپنے طلباء کی تربیت کا اس رنگ میں اہتمام فرمائیں۔ کہ ان میں قومی مٹی اور ملی ذمہ داریوں کا احساس ابھرائے۔ اور وہ قوم کی خدمت کا پاکیزہ نصب العین لے کر مدرسہ کی چار دیواری سے باہر نکلیں۔ تو ہمارا ملک بھی ترقی کرے گا۔ اور وہ خود بھی ملک و ملت کے آسمان پر آفتاب عالم تاب بن کر چمک اٹھیں گے۔

## شیعہ بھی منکر ختم نبوت قرار دے دیئے گئے

سید نورالحق صاحب ناظم تنظیم اہل سنت نے تقریر کرتے ہوئے کہا۔

”اگر آج کوئی نابجا ذہنیت کا دعوے کرے تو تم (شیعہ) سواد اعظم کے ساتھ لکھو اس کی مخالفت کرتے ہو۔ مگر میرے آقا کے غیر فانی پروردگار ہیں تو جہد جو بلا شاہکار تھا۔ اس کی توہین کرتے ہو تم تعزیر سے مرادیں نہیں مانگتے؟ کفار کہنے قبول کے پڑھاوے پڑھاوے اور تم نے باس اور کاغذوں کے سامنے پٹی تیری رکھی۔“

”عالم نظام حق کو ختم کیا میرے آقا کا دوسرا شاہکار تھا۔ شیعہ کہتے ہیں کہ حضرت عائشہ نے تفسیر کر کے ختم نظام قبول کیا۔ اور باطل کے سامنے جھک گئے۔“

اور منافقوں سے سیل چل جا رہی رکھا۔ اگر مان لیا جائے کہ حضرت عائشہ نے تفسیر کی۔ تو قیامت کے دن انھیں کا ہتھ ہوگا اور حسین کا گریبان۔ مگر کہیں گار۔ سے اللہ میاں میرے دادا نے تو منافقوں اور غاصبوں سے تباہ کیا۔ مگر میرے ابا نے عالم نظام کے خلاف بغاوت کی۔ مجھے اور میرے بھائی کو میدان کہ بلا میں تہ تیغ کر دیا۔ اگر عالم نظام کے ساتھ حسین زندہ نہیں رہ سکتا۔ تو علی کیوں زندہ ہے؟

آخر میں کہا۔

”شیعہ حضرات ختم نبوت کی جان پر درگرم نبوی کے سلسلہ کی ایک کڑی کو توڑتے ہیں۔ مگر دعوے ختم نبوت کا کرتے ہیں۔ ختم نبوت تو حید کو تم نے ختم کیا۔ تعزیروں کو منت مان کر اور اقتصادی نظام کو ختم کیا۔ مذک کے مقدمے میں حضرت ہدین اکبر پر لعن کر کے اور جہاد کو ختم کیا۔ حضرت علی کو تفسیر میں محصور کر کے تو کی بائیں ہتھ مخفی ختم نبوت کے مسئلہ میں حصہ لیتے وقت تمہیں اپنا منہ میر کچھ نہیں چھتا۔“

(دعوت لاہور ۸ ستمبر ۱۹۵۲ء)

مٹی علم پہلے تو جانت احمدی کو ہی ختم نبوت کا منکر قرار دیتے تھے۔ اب انہوں نے شیعہ اصحاب کو بھی علامہ منکر نبوت کہنا شروع کر دیا ہے۔

یہ شیعہ قوم منظر شمسی صاحب اور علامہ کفایت حسین صاحب سے یہ مطالبہ کرنے میں حق بجانب نہیں کہ منکر نبوت بنا کر اعلان کے بعد بھی آپ حضرات کا علماء کونینیشن یا اجرائی سحر یک سے چھپے رہنا اپنی جماعت سے صریح غدار ہی ہے۔ لہذا یا تو اپنے تئیں شیعہ کہنا چھوڑ دیجئے۔ یا ایسے فتنہ پرور عنصر سے بیزار رہنا کا اعلان کیجئے۔ جو ختم نبوت کے نام سے ملک کے اتحاد کو بارہ بارہ کیسے میں معرکے میں ہے۔

## ملت کی دردناک حالت

مولانا سوردی نے لاہور میں دستور ہفتہ کا اجلاس کرتے ہوئے کہا۔

”دستوری ہفتہ کا مقصد اپنے دستور

ہفتہ کا اعادہ نہیں۔ بلکہ پورا دستور طبقہ کو متنبہ کرنا ہے۔ کہ اگر وہ پوری قوم کے اتنے شدید اور ہم گیر مطالبے کے باوجود ملت میں نیم اسلامی یا امرائے دستور نافذ کریں گے۔ تو اس کے نتائج خوشگوار نہیں ہوں گے۔“ (آفاق ۱۶ دسمبر ۱۹۵۲ء)

آزاد (۲ دسمبر ۱۹۵۲ء) ملت کا دردناک نقشہ کھینچتے ہوئے لکھتا ہے۔

”مستثنیات سے قطع نظر تمام مسلمان اپنے رسم و رواج کا پشتکار اٹھائے ہوئے اسی کو اسلام سمجھتے ہیں۔ ان کا سرمایہ عقائد رسم و رواج کی وہی گمراہیاں ہیں۔ جن کی پاداش میں ماضی کی بعض قومیں صفحہ ہستی سے محو ہو چکی ہیں۔“

نماز بار دوشش ہے۔ حج ایک روایتی میلہ ہو کر رہ گیا ہے۔ زکوٰۃ کی جگہ سیاسی چندوں نے لے لی ہے۔ اور ان فراتین کی جگہ زنا کی بہتات ہے۔ شراب کثرت سے پک رہی ہے۔ جھوٹ آداب سیاست کا حصہ بن گیا ہے اور اسلام اس طرح مظلوم ہے۔ جس طرح کہ بلا کی ریت کے ذروں پر حسین کا خون مظلوم تھا۔ انسانی زوال کا یہی نقشہ ہے۔ جس کے انجام پر قرآن مجید نے بالفاظ ذیل روشنی ڈالی ہے۔ فاخذتھم الرجفة فاصبحوا فی دارھم جاثمین۔“

مولانا سوردی صاحب فرمائیں۔ کہ اگر ”ملت“ واقعی سنجیدگی سے یہ مطالبہ کر رہی ہے۔ کہ یہاں اسلامی قانون نافذ ہو۔ تو اسکی ایسی دردناک حالت کیوں ہے؟ کیا قرآنی دستور پر عمل کرنے کے لئے ضروری ہے۔ کہ اس پر پاکستان کا تعلق بھی موجود ہو اگر ایسا نہیں اور مرکز نہیں۔ تو آپ ملت کو اسلامی نظام کے مطابق عمل کرنے کی تلقین کرنے کی جیلے۔ ان کے جذبات سے کھیل کر حکومت کے خلاف منافرت کس لئے پیدا کر رہے ہیں؟ آخر سوچنے کی بات ہے کہ جو ملت خدا اور رسول کے دستور پر عمل کرنے سے گریز کرتی ہے۔ وہ پاکستان کے علاوہ یا حکومت کے قانون پر کیا خاک توجہ دے گی؟

## خودکشی اور اسلام

ایک تازہ خبر ہے کہ روشن خیالی اور نسوانی آزادی کے اس دور میں سکندر آباد کے ایک اعلیٰ گھرانے سے تعلق رکھنے والی تعلیمی فتنہ پڑھنے والی نے

ایک شخص کی بے وفائی سے بایوس ہو کر اپنی زندگی کا خاتمہ کر دیا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ ”من تزدی من جبل فقتل نفسه فہو فی نار جھنم یتزدی فیہ خالدًا مخلدًا فیہا ابدًا ومن حسی سما فقتل نفسه فسمہ فی میدہا یتحساہا فی نار جھنم خالدًا مخلدًا فیہا ابدًا۔“

(بخاری جلد ۲ ص ۱۵)

جو شخص پہاڑ سے گر کر اپنے آپ کو ہلاک کرے گا۔ وہ دوزخ کی آگ میں ہمیشہ اس مذموم فعل کا ارتکاب کرتا رہے گا۔ جو شخص زہر کھا کر خودکشی کرے گا۔ اس کے ٹکڑے دوزخ میں بھی وہی زہر ہوگا۔ اور وہ ہمیشہ اسے کھاتا رہے گا۔ اور جس نے کسی آلے سے اپنا کام تمام کیا ہوگا۔ وہ ہمیشہ اپنے پیٹ میں گونپتا رہے گا۔

رسول اکرم صلعم کے ان الفاظ سے اندازہ کیجئے کہ اسلام میں خودکشی کے ارتکاب کو کتنا سنگین جرم قرار دیا گیا ہے؟

لیکن اس کے برعکس اکثر مغربی مفکرین اسے انسانی حقوق میں سے ایک اہم ترین حق سمجھتے ہیں۔ کچھ عرصہ پہلے امریکہ کی ایک مشہور اہل قلم اور مقررہ مسز شارفٹ نے ایک لمبا عرصہ بیمار رہنے کے بعد صحت سے ناامید ہو کر خودکشی کر لی۔ اور اس نے خودکشی سے قبل ایک رقم لکھا ہے۔

”خودکشی اہم ترین انسانی حقوق میں سے ہے اور اس لئے میں نے طویل علالت پر کورونام کو ترجیح دی۔“

اسی طرح لارڈ مونی مان جو انگلستان کے نامور ڈاکٹر تھے۔ ان کا قول ہے۔ کہ ”خودکشی کا حق استعمال کرنے کے لئے قوم میں روز بروز آگاہی کا اظہار ہو رہا ہے۔“ آپ کے متعلق یہ بھی مشہور ہے۔ کہ انہوں نے ایک مرتبہ یہ کوشش کی کہ برطانوی پارلیمنٹ میں مخصوص حالات میں خودکشی کے جواز کے لئے ایک مسودہ قانون پیش کیا جائے۔ نیز کہا جاتا ہے۔ کہ امریکہ کے ایک سابق گورنر جنرل لارڈ ڈین اور ایس دیگر مقتدر ان کے موہد بھی بن گئے تھے۔ نیز ان کا خیال تھا۔ کہ لارڈ مونی مان کی تجویز عیسائیت کے خلاف نہیں ہے۔

زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی ہے

# جماعت احمدیہ کے سالانہ جلسہ میں مختلف اہم مسائل کے متعلق علماء سلسلہ کی بصیرت افروز تقاریر

کارروائی ۲۶ دسمبر ۱۹۵۲ء اجلاس دوم

مترجم: شیخ محمد احمد پانی پتی

## دوسرا اجلاس

**تقریر قاضی محمد نذیر صاحب لائپوری**  
 ۲۶ دسمبر کو دوسرا اجلاس ایک بجے بعد پھر زیر عداوت خاں بہادر نعمت اللہ خاں صاحب ریٹائرڈ سیشن جج شروع ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد مکرّم قاضی محمد نذیر صاحب لائپوری حاصل پر وفیہ علیہ الحدیث نے اپنی تقریر بعنوان "تعمیقہ ختم نبوت اور جماعت احمدیہ شروع کی۔ آپ نے کہا کہ میری تقریر کا پہلا حصہ عام ہے اور دوسرا حصہ علمی ہے۔ سب سے پہلے میں عام حصہ کو لیتا ہوں جماعت احمدیہ ختم نبوت کی ہرگز منکر نہیں آج جماعت احمدیہ پر بڑے زور سے الزام لگایا جا رہا ہے کہ وہ ختم نبوت کی منکر ہے لیکن اس عرض کو حقیقت سے کوئی واسطہ نہیں۔ جماعت احمدیہ ختم نبوت کی ہرگز منکر نہیں بلکہ اس کے منکر کو خدا تعالیٰ کے دبا لے جو بھرتی ہے۔ ختم نبوت کا عقیدہ اسلام کی جان اور احمدیت کی روح رداں ہے۔ خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام اور مرتبہ ہی کائنات عالم کی پیدائش کی علت غائیہ ہے آپ کا مرتبہ ہی تمام انبیائے کرام کے ظہور میں موثر ہے۔ جس قدر انبیاء و اولیاء اس وقت تک ظہور پاتے ہیں۔ وہ آپ کے آفتاب عالمی کی شعاعوں کا بروز ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بھرتے پائیاں کا بیفتان اور آپ کے نور کے ظہور کے پرتو ہیں وہ آپ کے خادم ہیں۔ آپ ہی کے طفیل حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مخاطبات و مکالمات کا شرف پایا اور آپ ہی کے طفیل آپ کو گلا ت جوئے سے سرفراز کیا گیا۔

## لافی بعدی کے حقیقی معنی

یہ پریر اعتراض کیا جاتا ہے کہ ہم حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو آخر النبیین نہیں مانتے۔ ہم حضور کو آخر النبیین مانتے ہیں اور حارثہ لافی بعدی پر بھی پورا ایمان رکھتے ہیں۔ لیکن اس کے وہ معنی نہیں جو ہمارے مخالفین پیش کیا کرتے ہیں۔ اس حدیث کے یہ معنی ہیں کہ میرے بعد کوئی ایسا نبی نہیں

آسکتا جو میری نبوت کو نہ مانے اور میرے دائرہ خلاصی میں شامل نہ ہو۔ یعنی شریعت لانے والا نبی کوئی نہیں آسکتا اور آپ کی امت میں سے باہر کا کوئی آدمی مقام نبوت نہیں پاسکتا۔ مقام نبوت پانے کے لئے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا امتی ہونا ضروری ہے۔  
 یہ معنی ہم ہی نہیں کرتے۔ بلکہ بیشتر بزرگان دین اس سے پہلے ہی معنی کر چکے ہیں۔ اس کے بعد محترم قاضی صاحب نے وہ حوالہ جات تفصیل سے پڑھ کر سنائے۔  
**خاتم النبیین کی تشریح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارکہ سے**

آپ نے کہا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ قرآن کریم کی تفسیر اور اپنے اقوال مبارکہ کی تشریح کرنے والا کون ہو سکتا ہے۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تفسیر تشریح کے مقابلے میں کس کی جرات ہو سکتی ہے کہ الٹ معنی کرے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت علیؑ کو مخاطب کرتے ہوئے فرماتے ہیں یا علی انت خاتم الاولیاء وانا خاتم الانبیاء یعنی اے علی تم خاتم الاولیاء ہو اور میں خاتم الانبیاء۔ اگر خاتم الانبیاء کے معنی ہر قسم کے نبی بند کرنے والے کے لئے جائیں تو کیا اس کا مطلب یہ ہو گا کہ حضرت علیؑ نے بھی اگر ہر قسم کے ولیوں کو بند کر دیا اور اب کوئی دلی امت محمدیہ میں پیدا نہیں ہو سکتا لیکن اس تشریح کو ہر عقلمند رد کر دے گا۔ اور خاتم الاولیاء کے معنی افضل الاولیاء کے کریجا بھی معنی خاتم النبیین کے بھی ہیں۔

پھر حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:-  
 ابوبکر افضل عند اللہ الاصلی الا ان یسکوون نبیاً یعنی ابوبکر اس امت میں سب سے افضل ترین وجود ہیں۔ سوائے اس کے کہ کوئی نبی ہو سوا کر کسی قسم کا نبی آنا ہی نہیں تو اس کا حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ سے افضل ہونا کیا معنی رکھتا ہے۔ اس حدیث نے بتا دیا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کم از کم ایک نبی کا وجود تو ضرور ہو رہا ہی ہے۔

## خاتم النبیین کے حقیقی معنی

خاتم النبیین کے معنی آخری نبی محدود معنی ہیں اس کے معنی میں بزرگان دین پہلے صاف اور صریح طور پر لکھ چکے ہیں کہ اس سے مراد یہ ہے کہ آپ کے بعد شرعی نبی نہیں آسکتا۔ بلکہ آپ کا امتی ہو کر نبی آسکتا حقیقت یہ ہے کہ خاتم النبیین کے اصلی اور حقیقی معنی آخری نبی نہیں ہیں۔ بلکہ اس کے حقیقی معنی وہ ہیں جو حضرت امام داغ اپنی کتاب "مفردات" میں فرماتے ہیں۔ آپ فرماتے ہیں کہ ختم کے معنی تاثیر شئی علی شئی ہیں یعنی کسی چیز کا کسی دوسری چیز پر اثر ڈالنا سو خاتم اس چیز کو کہیں گے۔ جو اپنا اثر اور نشان دوسرے پر ڈال سکے۔ اس سے جو اثر اور نشان پیدا ہو گا۔ وہ بھی خاتم ہو گا۔ لیکن پہلا خاتم اصلی ہے۔ اور دوسرا خاتم مجازی ہے۔

ہمارے مخالفین خاتم کے معنی بند کرنے کے کرتے ہیں۔ لیکن یہ مجازی معنی ہیں۔ حقیقی معنی یہ ہیں کہ خاتم وہ ٹکڑا ہے جو اپنے نقوش دوسرے میں منتقل کر سکے۔ پھر اس آیت کے معنی آخری نبی کرتا ہے وہ آپ کو مجازی اور ناقص معنوں میں خاتم النبیین مانا ہے۔ لیکن جماعت احمدیہ آپ کو حقیقی معنوں میں خاتم النبیین مانتی ہے۔ اب خود ہی انصاف کرو کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان مقدس کو دیکھتے ہوئے آپ کی طرف ناقص معنی منسوب کیے جائیں یا حقیقی۔

## تقریر مولوی محمد یار صاحب عارف

قاضی محمد نذیر صاحب لائپوری کے بعد مکرم مولوی محمد یار صاحب عارف پر دانش ریکارڈ تبلیغ صوبہ پنجاب نے بعنوان "صدائت حضرت مسیح موعود علیہ السلام بطحا خدمت قرآن کریم" تقریر فرمائی آپ نے اپنی تقریر میں کہا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی آخری زمانہ کے متعلق پیش گوئی تھی۔ لایبیتی من القرآن الا رسدہ ولا یبقی من الامم الا اسدہ کہ اس زمانہ میں قرآن کریم کے صرف حروف ہی رہ جائیں گے۔ اور اسلام کا صرف نام ہی نام رہ جائے گا۔ اس کے ساتھ ہی اس حالت کو دور کرنا اور دین کو دوبارہ قائم کرنا ہے ایک

شخص کہی آپ نے! میں الفاظ خبردی لو کات الایما معلقا بالثویا لمانا در جبل من فارس کہ اس وقت جب کہ ایمان ثریا پر جا چکا ہو گا۔ خدا تعالیٰ ایک ایسے فارسی النسل شخص کو مبعوث کرے گا۔ جو ایمان کو ثریا پر سے اتار لے گا۔ وہ قرآن کریم کی صحیح عظمت کو دنیا میں قائم کرے گا اور اسلام کو دوبارہ نمکنت بخشنے لگا۔

ہمارے عقیدے کے بموجب وہ رحیل فارسی حضرت مرزا غلام احمد قادیانی ہیں۔ بن کو مسیح موعود اور مہدی مہبود ہونے کا شرف حاصل ہے۔ حضور نے اگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مندرجہ بالا پیش گوئی کو ہر جہت سے پورا فرمادیا۔

## حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی محبت قرآن شریف سے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اگرچہ خدمت قرآن کریم کی کا ہے۔ اس پر جب ہم غور کرتے ہیں۔ تو ہمیں پتہ چلتا ہے کہ آپ کو قرآن کریم اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بے پناہ محبت تھی۔ اگر کوئی شخص دیانت داری سے آپ کے حالات اور آپ کی تحسیرات پر غور کرے۔ تو اس پر روز روشن کی طرح واضح ہو جائے گا۔ کہ آپ کا دل قرآن کریم اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت سے معمور تھا۔ اور جتنی خدمت قرآن کریم کی آپ نے کی ہے۔ تیرہ سو برس میں اور کسی شخص نے نہیں کی۔

## حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی کے دو دور

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی کے دو دور ہیں۔ ایک دور مسیحیت اور ہمدویت کا دعوتے کرنے سے پہلے کا اور ایک دور مسیحیت اور ہمدویت کا دعوتے کرنے کے بعد کا۔ آپ نے اپنے دونوں دوروں میں قرآن کریم کی عظیم الشان خدمات سر انجام دی ہیں۔

## قرآن کریم کی افضلیت ثابت کرنے کیلئے

براہین احمدیہ کی تصنیف دعوے سے پہلے آپ نے کتاب "براہین احمدیہ لکھی اور اس میں آپ نے قرآن کریم کی صداقت کو مفصل طور پر بیان فرمایا اور اس کی عظمت کو اس طرح واضح کیا کہ جو اپنی نظیر آپ سے ہے۔ آپ نے اس میں اس شخص کے لئے دس ہزار روپیہ انعام کا اعلان کیا جو اس کتاب کا جس میں آپ نے صداقت اسلام کی دلیل دی ہوگی وہ دیکھا دے۔ گویا آپ قرآن مجید کی عظمت کے واسطے اپنی ساری جائیداد جو دس ہزار روپیہ کی مالیت کی تھی۔ قربان کرنے کو تیار ہو گئے



### موصی صاحبان توجہ فرمائیں

مندرجہ ذیل موصی صاحبان کی رقم ان کے وصیت نامہ طے کی وجہ سے بغیر اندراج کے پڑی ہوئی ہیں۔ لہذا ان کی اطلاع کیلئے اعلان کیا جاتا ہے کہ وہ اپنے اپنے وصیت نامہ سے دفتر ہذا کو مطلع کریں۔ اگر کسی موصی کو ان کی وصیت نامہ پتہ نہ ہو تو پھر وہ کم از کم اپنی ولدیت معہ سابقہ سکونت سے ہی اطلاع دی تاکہ ان کی ادائیگی کا اندراج ان کے گھرانے جہاں حیات حصر آمد میں کر دیا جائے۔  
نیز اطلاع دیتے وقت مندرجہ کو پتہ اور تاریخ کا حوالہ ضرور دیں۔ کیونکہ کوئی نمبر و تاریخ کے کسی رقم کا تلاش کرنا مشکل ہے۔ (سیکرٹری مجلس کارپوریشن لاہور ضلع جھنگ)

نام موصی مع مکمل پتہ	کوئی نمبر و تاریخ	رقم
عقل الدین صاحب حلقہ فتح لاہور	۱۵۷۵	۱۰۰۰/-
محمد علی صاحب کراچی	۱۵۸۹	۲۵۰/-
ذات گیم صاحب	۱۱۷۲	۶۵۰/-
شیخ خلیل احمد صاحب اوکاڑہ ٹکری	۱۳۸۳	۶۰۰/-
محمد یعقوب صاحب سیالکوٹ چھاؤنی	۲۷۵	۲۰۰/-
برکت علی صاحب منڈیکے امرتسیر سیالکوٹ	۱۷۱	۱۰۰/-
پروصری عطا محمد صاحب سیکریٹری مال	۲۲۲	۱۰۰/-
حسرت انوار لاہور	۲۲۲	۱۰۰/-
بابو غلام رسول صاحب	۱۱۸۰	۱۰۰/-
منڈی بیگم اور سیرت بیگم	۱۱۸۰	۱۰۰/-
نسل احمد صاحب اور سیرت بیگم	۱۷۱	۱۰۰/-
نور علی بی بی صاحبہ ذریعہ تجارت	۶۹۷	۱۵۰/-
ذات محمد سعید صاحب حلقہ فتح لاہور	۱۸۳۳	۱۰۰/-
قاضی شریف الدین صاحب	۱۷۱	۱۰۰/-
سیکرٹری مال کوٹہ	۱۷۱	۱۰۰/-
حکیم ترمقلاں بلوچستان	۱۹۴۹	۱۰۰/-
محمد صاحب پور چینی شرف پور	۱۹۰	۱۰۰/-
علی محمد صاحب سیکریٹری مال	۱۹۲۵	۱۰۰/-
غلام محمد صاحب سیکریٹری	۱۹۸۶	۱۰۰/-
حلقہ نصری شاہ لاہور	۲۵	۱۰۰/-
رحمت اللہ صاحب کراچی	۱۹۸۸	۱۱۲/-
ایم اے - نذیر	۲۵	۱۰۰/-
پیر عبدالعلی صاحب	۱۳	۱۰۰/-
خدیج بی بی صاحبہ ملیتان	۲۰۲۶	۲/-
شیخ محمد شریف صاحب سیکریٹری	۲۰۲۶	۲/-
مال بدوٹی سیالکوٹ	۸۵۳	۶۲/۱۳/۷
ابلیج پور دھوی عبدالکریم صاحب	۲۰۲۶	۲۵/-
اوکاڑہ ٹکری	۱۰۹	۲۵/-
غلام احمد صاحب لاہور	۸۶	۶۱/-
عبدالرشید صاحب سیکریٹری	۲۰۲۰	۶۱/-
مال واہ کھیل پور	۲۰۲۰	۶۱/-
حمید الدین صاحب	۸۹۱	۵۱/-
چک ۱۲۱ - لاہور	۳	۵۱/-
امتز رشید صاحب طاہر	۹۱۳	۱۵/-
سیالکوٹ شہر	۲	۱۵/-
ابلیج صلاح الدین صاحب	۲۱۹۸	۷/-
نورنگ اسٹیٹ سندھ	۶	۷/-

### قادیان میں جماعت احمدیہ کا کسٹھوال جلسہ سالانہ

(بقیہ صفحہ ۲)

حضرت مولوی سید سرور شاہ صاحب کے مکان کے متصل عبدالرشید صاحب مرحوم کے مکان میں انتظام کیا گیا تھا۔ جہاں لاؤڈ سپیکر کا بھی انتظام تھا۔ اس کے علاوہ مستورات کیلئے ۲۹ ڈسبر کو ایک اور جلسہ کا بھی انتظام کیا گیا تھا جس کے پہلے اجلاس میں تلاوت اور نظم کے بعد کمرہ امتز اسلام صاحبہ اہلیہ پرنس احمد صاحب اسٹیم ڈریش قادیان سے خود ازادواج اور مسند طلاق پر تقریر کی۔

مکرم مرزا احمد حسین صاحب نے ایک ترمیمی تقریر کی۔ نیز مکرم مولوی محمد سلیم صاحب نے اجماع کی ترقی میں احمدی مستورات کا فرض بیان کیا۔

دوسرے اجلاس میں جو نماز ظہر و عصر کے بعد منعقد ہوا محترمہ سلیم صاحبہ آف حیدرآباد وکن نے حضرت سیح بنوری علیہ السلام کی بیعت تمام قوموں کی طرف محترمہ ماجدہ نورا صاحبہ سہیلی (بہمنی) نے اسلام میں عورت کا درجہ اور محترمہ مبارکہ صاحبہ نے اسلامی پودہ کے موضوع پر تقریر فرمائی۔

نیز محترمہ ناصرہ خاتون نے تربیت اولاد کی اہمیت بیان کرتے ہوئے اس کی طرف توجہ دلائی۔ اس پر اجلاس ختم ہوا۔

### مختلف کو الف

جلسہ لاؤڈ سپیکر کا انتظام بہت اچھا تھا۔ اس کے متعلق جلسہ کے ایام میں ایک بار بھی کبھی شکایت پیدا نہیں ہوئی۔ اس کیلئے نظارت و دعوت و تبلیغ مستحق مبارک باد ہے۔

امسال جلسہ لاہور میں قریباً تین صد درویشوں نے ایک سو بائیس پاکستانی زائرین اور جماعتی کے برون ہند سے آنے والے ۲۶ مصحاب شریک ہوئے۔ جلسہ گاہ میں اوسطاً ۲۵۰ درویشوں نے شرکت کی۔ جو تقسیم و عظیم کے بعد سب سے زیادہ تعداد ہے پاکستان اور برون ہند کے مختلف مقامات سے آنے والے دوستوں میں سے جو اصحاب کسی درویش کے عزیز تھے انہوں نے درویشوں کے ماں پر قیام کیا۔ جماعتوں کے قیام کا انتظام جامعہ التبشیرین (سابقہ مدرسہ احمدیہ) اور مہمان خانہ میں تھا۔ مستورات کے قیام کا انتظام مکانات میں کیا گیا۔ بعض اصحاب کو حسب گنجائش نادر مسیح میں قیام کا شرف بھی حاصل ہوا۔

کھانے کی تیاری کا انتظام مولوی عبدالرشید صاحب نے کیا تھا۔ حضرت سیح بنوری علیہ السلام کے قدیم نگران بھی میں تھا۔ کھانے کا انتظام اچھا تھا۔ جلسہ سالانہ کے آخر میں حضرت مرزا اسد اللہ صاحب ناظر دعوت و تبلیغ تھے۔ مکرم مولوی محمد حفیظ صاحب

معاذ ناظر دعوت و تبلیغ ان کے نائب تھے۔ جلسہ گاہ میں استقبال کا کام مکرم مولوی بکات احمد صاحب نے کیا۔ ناظر امور عامہ اور مولوی عبدالرشید صاحب نے دہلی معاذ ناظر امور عامہ کے سپرد تھا۔

امسال پاکستان کے علاوہ حیدرآباد دکن بمبئی بہلی (جہاں ابھی ابھی جماعت قائم ہوئی ہے) یو پی - سی پی - بہار - بنگال - اڑیسہ اور مشرقی افریقہ سے دروست جلسہ سالانہ میں شرکت کے لئے تشریف لائے۔

یہ جلسہ مجموعی لحاظ سے غیر مسلم اصحاب کو سیرت حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے واقف کرنے اور اسلام کے منتقلی ان کی غلط فہمیوں کو دور کرنے اور اسلام کی حقانیت و صداقت ان پر آشکار کرنے میں بحد عمد ثابت ہوا۔ فالحمد للہ رب العالمین

### درخواستہائے دعا

مکرم بھائی محمد الدین صاحب دلاچ دھری ذریعہ صاحب چک ۶۹ گھٹیت پورہ (سابقہ پھیر چھٹی) ضلع لاہور عرصہ چار ماہ سے بیمار ہیں۔ بازو و زخم سخت تکلیف میں ہے۔ احباب صحت کاملہ دعا فرمائیے۔ دعا فرمائیں۔

عبدالرحیم بن مولوی سلطان علی صاحب چک ۶۹ گھٹیت پورہ (سابقہ پھیر چھٹی) ضلع لاہور عرصہ چار ماہ سے بیمار ہیں۔ بازو و زخم سخت تکلیف میں ہے۔ احباب صحت کاملہ دعا فرمائیے۔ دعا فرمائیں۔

نیز ان کی چھوٹی بیٹی امیرہ امیرہ بیگم صاحبہ (زوجہ محمد اسماعیل) یادگیری بھی کی خون و دیگر عوارضات سے بیمار رہتی ہیں۔ احباب کرام سے درخواست ہے کہ ان کی صحت یابی کیلئے دعا فرمائیں۔ نیز ناجو بھی سرنگ میں محتاج دعا ہے۔ محمد اسماعیل خاں صاحب کیل یادگیری

یہ مصلح موعود مبارک زمانہ ہے ہر احمدی کو چست ہونا چاہیے وہ جہاں کہیں ہو وہاں کے تعلیم یافتہ لوگوں کے اور لائبریریوں کا پتہ روانہ کرے۔ ہم ان کو مناسب طریقہ پر روانہ کریں گے۔

عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

تذقیق اہل حلقہ ہونے چاہئے ہوں یا پچھے فوت ہو چکے ہوں۔ فی شیشی ۲/۸ روپیہ مکمل کورس ۲۵ روپیہ۔ درخاندان نور الدین جو ہاں بلڈنگ لاہور

